## **☆ 脸 谱** ≥ 2014年11月12日 星期三 编辑:尹明亮 组版:马秀霞

公益志愿者贾晓慧:

# 手"讲述结婚誓词

她不是听障人士,却对手语学习近乎痴迷;她舞动手指,为有听力障碍的新郎新娘主持了最有爱的婚礼,让来青旅游 的听障朋友在赏景的同时了解景点背后的故事。她是青岛市手语志愿者贾晓慧,用手语把世界的精彩带进了无声世界。 如今,这位"85后"女生已经带动了三千余名岛城大学生加入学习手语的阵营。

本报记者 吕璐



在青岛世园会上,贾晓慧(中)用手语向残障人士讲解。 (受访者供图)。

公益人物

【贾晓慧】青岛公益志愿者

### "你的手让我们听到了"

用手语翻译的婚礼誓言让听 障夫妇流下了激动的眼泪。

"你是否愿意做他的妻子,从 今天开始,无论是顺境或是逆境, 富有或贫穷,健康或疾病,将永远 爱对方、珍惜对方直到地老天 长?"在一对听障夫妇的婚礼上, 当贾晓慧将婚礼誓言用手语缓慢 地翻译出来后,听障夫妇流下了 激动的眼泪。仪式结束后,新娘用 手语感谢贾晓慧:你用你的手让 我们听到了,我们也感受到了和 健全人一样的幸福。

这是贾晓慧自2007年学习手 语以来,让她最感动的事情之一 这些年, 贾晓慧共公益主持翻译 过三场非常温馨的听障人士的婚 礼。她告诉记者,婚礼上司仪的话 会让健全人非常感动,但听障朋 友听不到,当她翻译了誓言后看 到他们的眼泪,起初还以为是自 己翻译错了。

"我一定要让听障朋友'听 到'他们要许下的这一生的诺言 是什么。"贾晓慧说,每到宣誓的 时候,她都会尽量放慢手语速度。

"他们有需要,这个过程中我 也在感悟和学习。"她说,过去听障 朋友结婚,就是摆几桌酒席吃吃 饭,但现在年轻人都想有个热热闹 闹的婚礼,不想被当做特殊群体对 待,她就担起了这个手语司仪的重 任。用最简洁的语言、最简明的动 作去告诉新人该怎么样去做,给他 们和健全人一样的婚礼。

### 自学手语达专业水准

已义务为近百名听障游客做 翻译

贾晓慧初识和学习手语是在 手语角和学习班,而让她痴迷于 手语学习是一次次的手语志愿服 务。2008年奥运会期间,虽然刚学 手语一年多,贾晓慧已经掌握了 丰富的词汇量。"包里随身携带一 本手语学习手册,就连坐公交车 也拿出来背背单词。"她告诉记 者,那时候词汇量虽然丰富,但和 听障人士接触的机会并不多,还 达不到流利无障碍的水平。

她前往奥帆赛残奥帆赛做志 愿服务,为很多前来观赛的聋校 学生做手语翻译。一次,她看到一 对用手语交流的夫妻,不知道场 馆该如何参观,就主动上前交流, 并带着他们逛了两个小时。

志愿服务活动中收获的感动 让贾晓慧对手语越加喜爱,水平 也有了质的飞越,渐渐达到了专 业水平。贾晓慧还免费给到青岛 旅游的听障朋友做翻译,目前已 经为近百名听障朋友服务过。

很多听障人士旅游光看风 景,景点背后的故事并不知道。 "我们给听障朋友做导游,不会翻 译得太难,用容易理解的话翻译 给他们。"贾晓慧说,她往往会把 其他导游的景点介绍精简整合-下,把她认为听障朋友需要了解 的内容进行翻译,让他们知道景 点为什么这么有名,背后有什么 传说故事。

#### 在高校扶持手语社团

已有3000多名学生参与手语 的学习和推广。

2008年,还在青岛大学上学 的贾晓慧在聋校王建民老师的帮 助下,成功举办了青岛市首届大 学生手语大赛。贾晓慧告诉记者, 在共青团青岛市委、市南区委和 八大关街道办事处福山路社区的 帮助下,她成功组织、策划、参与 志愿服务200余次,累计服务时间 过万小时。今年第六届大学生手 语大赛已成功举办,目前她已在 全青岛的五大高校,扶持了八个 手语公益社团。

她告诉记者,通过培训和举 办大赛,已累计有3000多名学生 参与手语的学习和推广,其中能 达到手语翻译水平的约20人,5人 能达到无障碍交流。

贾晓慧通过观察发现,大学 生群体中,大一学生有热情,到了 大二仍在坚持的人就不多了,大 三面临考研等问题,大四又面临 就业。如果没有非常大的信心毅 力,很难达到翻译水平。"想通过 在大学生中推广,提高社会对听 障人士群体的关注度。"她说,推 广手语,不是为了让大学生学会 它,而是让他们知道有这么一个 群体,能够平等地对待他们,让他 们更好融入到我们生活当中。

2013年年底, 贾晓慧也成立 了以自己名字命名的"晓慧馨雨" 助残发展中心。目前,已经帮助近 三十位听障朋友找到工作。



诚信,让成功变得更容易!